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Cu prilejul exploatării pietrişului cu mijloace mecanizate la balastiera 
aparţinând societăţii Macon S.A., aflată în hotarul localităţii Simeria Veche, au 
fost scoase la suprafaţă o serie de piese de metal printre care importante sunt şi 
două spade medievale. Locul descoperirii se află la cca. 400 m de drumul EN 68, 
pe cursul inferior al Streiului, pe malul stâng, în chiar vecinătatea satului. 

În prezent aceste piese se află în posesia domnului Vladimir Jianu, un 
pasionat colecţionar, care le-a achiziţionat de la unul din muncitorii care le-au 
găsit 1 . 

Condiţiile de descoperire, care nu ne oferă un context arheologic clar, ne 
obligă la o analiză bazată mai mult pe caracteristicile morfologice şi de 
funcţionalitate ale pieselor, corelate cu cronologiile bazate pe criteriile tipologice 
pentru acest tip de armament, şi cu alte arme asemănătoare descoperite în acelaşi 
spaţiu geografic pentru a reuşi o cât mai strânsă datare. 

Prima spadă se prezintă fragmentar, fiind se pare frântă în două din 
vechime, condiţiile de păstrare până la descoperire sa având urmări asupra stării 
de conservare. Actualmente lungimea totală este de 460 mm, iar greutatea este de 
655 g. Analiza tipologică a primei spade de la Simeria Veche este îngreunată şi 
de lipsa gărzii, element care prin forma şi dimensiunile sale ar fi putut oferii 
amănunte legate de mânuirea ei şi implicit de datarea ei. 

Lama este dreaptă prevăzută cu două tăişuri şi măsoară de sub gardă până 
spre vârf 300 mm. Lăţimea lamei scade de la 37 mm la umerii de fixare a gărzii 
până la 33 mm cât se păstrează în prezent. Grosimea lamei măsurată în aceleaşi 
puncte este de 4 mm respectiv 3 mm. 

Cele două feţe ale lamei sunt străbătute de şănţuiri mediane, numite şi 
"şanţuri de scurgere a sângelui" - Blutrinne, care se prelungesc şi dincolo de 
gardă cca. 25 mm. Acestea sunt puţin adâncite şi datorită corodării sunt slab 
vizibile, lăţimea maximă fiind de l O mm. 

Mânerul, forjat din aceeaşi bară de metal cu lama, are lungimea între 
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umerii lamei şi buton de 97 mm fiind mai lat spre lamă - 26 mm ş1 mai 
îngust la intrarea în buton - 14 mm. 

Butonul mânerului are un aspect discoidal generat de două trunchiuri 
de con, scunde, intercalate de un cilindru plat, fiind destul de masiv pentru 
lama pe care a fost montat. Diametrul total al butonului este de 57 mm, iar 
grosimea măsurată între cele două feţe este de 34 mm. Diametrele celor 
două suprafeţe plane aproximativ circulare sunt de circa 33 mm. 

Fixarea butonului pe tija mânerului a fost realizată prin metoda baterii la 
cald şi pentru a-i spori greutatea se pare că spaţiul interior a fost umplut cu 
plumb2

, aşa cum s-a constata în cazul butonului de la Râşnov, de aceeaşi factură 
tipologică cu cel prezentat de noi. 

Datorită lipsei unor orificii sau urme de nituire, putem considera că 
înmănuşarea s-a făcut prin înfăşurare cu material textil sau piele, metoda cea mai 
utilizată în cazul spadelor medievale3

. 

Având la bază aceste date şi pornind de la singura tipologie existentă 
pentru spade transilvănene, cea propusă de Z.K. Pinter, în lucrarea "Spada şi 
sabia medievală în Transilvania şi Banat (IX-XIV)", am încercat să încadrăm cât 
mai corect aceste două piese. 

Prima spadă face parte din Grupa B, spade ale evului mediu dezvoltat, 
care cronologic se încadrează din prima parte a sec. al XI-iea până la sfârşitul 
sec. al XIV-iea eventual începutul secolului următor4 . 

Potrivit tipologiei propuse de Z.K. Pinter, urmărindu-se atât caracteristicile 
părţilor componente cât şi al funcţionalităţii, această spadă s-ar încadra în tipul 
XII5

, categoria I, lame pentru împuns6, mâner pentru o mână7 , garda lipseşte, 
butonul forma 88. 

Coroborând dimensiunile şi forma părţilor componente putem constata că 
prima spadă de la Simeria Veche, a fost o armă uşoară pentru o singură mână şi 
folosită pentru împuns. 

Atribuirea se bazează pe faptul că lama este îngustă şi se observă 
continuarea foarte ascuţită spre vârf, butonul masiv şi greu asigurând echilibrarea 
armei, făcând ca prin contrabalans centrul de greutate să cadă în zona gărzii. 

Spada prezentată era eficientă, manevrarea făcându-se din încheietura 
mâinii, vârful ascuţit putând astfel pătrunde mai uşor prin interstiţiile armurii. 

Majoritatea tipologiilor existente folosesc drept criteriu de clasificare 
forma butonului, a mânerului şi a gărzii, iar peste aceste criterii se bazează în 
general şi încadrearea cronologică a materialului. 

A. Ruttkay, în lucrarea privind armamentul medieval din Slovacia, 
stabileşte patru tipuri cronologice pentru spade cu buton discoidal, tipurile: 
"XVI'', "XVII", "XVIII" şi "XIX". Piesele cele mai asemănătoare sunt 
reprezentate de tipul "XVII", exemplificate prin spada de la Kalna nad Hronorn9

, 

care are însă mâner pentru două mâini, deci databilă în sec. al. XIV-iea. 
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A. N. Kirpicinicov, cercetând spadele din spaţiul rusesc, conform 
clasificării sale, include piesele cu buton discoidal în tipul "VI" 10

. În această 
grupă se evidenţiază spada de la Pskov 11, atribuită cneazului Dovmont, care este 
o armă special pentru împuns cu mâner scurt executata luxos cu argint aurit, 
având lama triunghiulară şi o nervură proeminentă în locul şanţului de scurgere 
a sângelui. Datarea acesteia este disputată, A.B. Hoffmeyer considerând că ea 
datează în jurul anului 140012

. Totuşi tăişurile păstrate care amintesc de spada lui 
Dovmont, sunt cunoscute, deja în prima jumătate a sec. al XIV-iea. Preluând 
observaţia lui R.E. Oakeshott 13

, Kirpicinikov consideră şi el că spadele cu 
această formă au apărut în a doua jumătate a sec. al XII-iea, şi că aceste lame 
sunt la baza dezvoltări spadelor "gotice" din anii 1300-1500 14

. 

Gavro A. Skrivanic studiind armele din Serbia, Bosnia şi Dubrovnik 
constată că până la jumătatea sec. al XIV-iea, toate lamele se îngustează treptat, 
iar din sec. al XIV-iea îngustarea creşte 15 . 

Spadele medievale cu buton discoidal sau poligonal şi cu lamă ascuţită 
pentru împuns, sunt prezente în număr destul de mare în lucrările de specialitate, 
în Polonia 16

, Ungaria 17
• Rusia18

, Bosnia19
, datate între sec. al XIV-iea şi sec. al 

XVI-iea, dar toate sunt prevăzute cu mâner pentru două mâini. Ele reprezintă 
categoria de spade grele, pentru lovit şi împuns, folosite atât de cavalerie cât şi 
de infanterie. 

Corespondenţa cea mai apropiată este reprezentată de spada de Orăştie a 
căror dimensiuni şi forme ale părţilor componente sunt aproape similare cu cea 
descoperită la Simeria Veche20 . 

Z.K. Pinter consideră că spada de la Orăştie reprezintă o formă de tranziţie 
de la spada medievală uşoară, a cărei evoluţie o încheie, la rapieră, constituind 
veriga de legătură între cele două forme 21

. În cadrul acestei evoluţii, elementul 
care suferă, se pare, cele mai multe modificări este tocmai garda care se curbează 
iniţial spre lamă, şi căreia i se ataşează un inel în care se putea introduce degetul 
pentru o mai bună dirijare a loviturii22 . 

Pentru spada de la Orăştie, Z.K. Pinter propune ca încadrare cronologică 
sfârşitul sec. al XIV-iea sau începutul sec. al XV-lea23 , această încadrare putând 
fi valabilă şi pentru piesa de la Simeria Veche care reprezintă, după cum am 
arătat mai sus, foarte multe asemănări. 

O altă piesă, interesantă, este o lamă aproape întreagă, care prezintă 
însă în zona tăişurilor, şenţuirilor şi a vârfului (care este rupt), urme de 
corodare, care se datorează mediului în care s-a păstrat până astăzi. 

Lungimea totală în condiţiile actuale este de 858 mm, greutatea ei fiind de 
625 g. Lama spadei măsurată de la gardă la capătul păstrat este de 712 mm. Tija 
mânerului este de 146 mm păstrându-se întreagă şi cu toate că butonul s-a 
pierdut, se poate observa până unde ar fi trebuit să existe butonul, distanţa 
măsurată de la umerii lamei fiind de 98 mm. 
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Lama propriu-zisă are lăţimea de 57 mm la umerii de prindere a 
gărzii, 46 mm la mijloc pentru ca la vârful bucăţii păstrate să fie de 41 mm. 

Pe cele două feţe ale lamei pot fi observate şănţuirile mediane, care 
sunt destul de late de 20 mm la gardă, 15 mm la mijloc şi 12 mm la vârful 
bucăţii păstrate. Din observaţiile directe asupra lamei, şănţuirile nu continuă 
mai mult de 20-25 mm pe tija mânerului. 

Din păcate, pentru a putea încadra cât mai sigur această piesă, lipsesc părţi 
componente (butonul şi garda) care ar fi putut oferi date clare, în ceea ce priveşte 
provenienţa şi încadrarea cronologică. 

După cum am prezentat în rândurile de mai sus, tipologiile existente 
folosesc drept criteriu de clasificare tocmai forma butonului şi a gărzii care în 
condiţiile de faţă lipsesc. 

Un pas important în ceea ce priveşte tipologiile spadelor medievale îl 
face R.E. Oakeshott24

, care introduce un element nou în cadrul încadrării 
tipologice a spadelor. Acest element nou constă în tratarea părţii active a 
spadelor a lamei propriu-zise, drept criteriu de bază al clasificării, spre deosebire 
de celelalte tipologii existente până în prezent. Clasificarea propusă de R.E. 
Oakeshott este astfel cea mai flexibilă şi practică până astăzi, permiţând 

încadrarea oricărei piese, chiar în lipsa unei din părţile componente25 , aşa cum 
este cazul de faţă. 

În absenţa acestei lucrări bibliografice, drept singura posibilitate de a 
reuşi o încadrare tipologică şi cronologică cât mai corectă, s-a încercat 
compararea unor dimensiuni ale lamei cu alte piese similare din zona 
geografică învecinată. 

Piesa face parte din Grupa B, cea a spadelor medievale propriu-zise, a 
căror cronologie poate fi extinsă din prima jumătate a sec. al XI-iea până la 
sfârşitul sec. al. XIV-lea26

. După formă şi dimensiunile sale, lama se încadrează 
în categoria F, a cărei funcţionalitate este pentru lovit şi împuns 27

, şi a cărei 
cronologie urcă până în a doua jumătate a sec. al XIV-iea. 

Lama destul de robustă are tăişuri care nu converg brusc spre un vârf 
ascuţit, şănţuiri mediane late, toate acestea fiind trăsături specifice spadelor 
pentru lovit28

. 

Armele dotate cu astfel de lamă sunt folosite în mediul cavaleresc 
occidental, fiind adaptate perfect luptei călare, la acest lucru contribuind şi 

mânerul scurt, pentru o mână, care pune pe primul plan lovirea şi apoi 
împungerea. Se poate afirma, prin studiul morfologic al lamei, că ar fi putut 
aparţine grupei de spade grele, pentru lovit cu o singură mână dar şi pentru 
împuns, folosită cu precădere în lupta de cavalerie, împotriva unui adversar 
echipat cu armură uşoară, din piele sau cămaşă de zale29

. 

Prin analiza comparativă cu alte spade asemănătoare descoperite în spaţii 
geografice apropiate s-a încercat să se facă o încadrare cât mai corectă. 
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Analogia cea mai apropiată este dată de spada medievală de la Bucova30
, 

a cărei datare este coborâtă spre mijlocul sec. al XVIII-iea, datorită prezenţei 
lamei cu tăişuri aproape paralele şi cu şănţuiri late, care sunt elemente 
timpurii preluate de la spadele pentru lovit anterioare31

. 

O piesă asemănătoare este spada de la Grid, în apropiere de locul 
descoperirii, al cărei buton nu s-a păstrat, dar care are un mâner scurt, pentru o 
singură mână (122 mm) şi care este datată în a doua jumătate a sec. al XIII-lea32

. 

Spade cavalereşti a căror lamă este folosită atât pentru lovit cât şi pentru 
împuns sunt numeroase, descoperirile din Transilvania certificând această stare 
de lucruri. 

Descoperirile de la Sighişoara Uud. Mureş )33
, Timişoara-Pădurea Verde 

şi Nerău Uud. Timiş)34 , vin în sprijinul demersului nostru arheologic şi istoric. 
Prezenţa acestui tip de descoperiri, este legat de faptul că râurile şi fluviile 

cară mereu diferite materiale şi prin dragări, prin exploatări balastiere sunt mai 
cercetate ajungându-se mai uşor la adâncimea straturilor arheologice. Totodată nu 
putem exclude ipoteza aruncării lor în apă în urma unui anumit ceremonial, lucru 
întâlnit mai ales la spadele timpurii, în special cele de provenienţă nordică35 . 

Descoperiri de acest gen avem la Jupa (sec. al XIV-lea)36
, scoasă din 

mijlocul albiei Timişului, Coroi (sec. al XIII-lea)37
, descoperită în Târnava, 

acestea fiind doar câteva care se adaugă celor de la Simeria Veche. 
Pornind de la locul descoperirii celor două spade şi de la datarea lor vom 

încerca pe scurt o încadrare în contextul istoric al zonei din care provin. 
Cea mai veche menţiune documentară a satului Simeria Veche o avem din 

anul 1276 când "pământul episcopia!... din comitatul Hunedoara, numit Pyspuki 
(de la magh. piispoki - episcopia!, al episcopului), aşezat lângă râul Strei" trece 
din stăpânirea episcopului Transilvaniei în aceea a capitlului de la Alba-Iulia, ca 
urmare a unui schimb de moşii38 . Pentru secolul al XIV avem următoarele 
informaţii: înainte de 1341, voievodul Transilvaniei jefuieşte şi pustieşte moşia 
Pispuky39

; în 13 77 se desfăşoară un proces între capitlu şi nobilii de lclod 
privind hotarul dintre "Pysky" şi Iclod; în 1382 la hotărnicirea aceste moşii 
"Piski" protestează nobilii din învecinatul Dedaci"40 . 

Studiind registrul aşezărilor din Ţara Haţegului, se poate observa că pe 
cursul inferior al Streiului, spre vărsarea sa în Mureş apar o serie de sate, multe 
din ele astăzi dispărute. Sate care se învecinau cu Simeria Veche şi atestate în 
sec. al XIV-iea, lclod, Dedaci, Strei (II), Sântmireu erau aşezări de mică nobilime 
maghiară, descinzând foarte probabil din foşti iobagi de cetate41 . 

Dacă am confrunta atestarea documentară cu existenţa reală a satului am 
ajunge la concluzia că aceste sate cu mică nobilime maghiară de pe cursurile 
inferioare ale Cemei şi Streiului s-ar fi întemeiat, cu puţine excepţii, abia în 
secolul al XIV-iea. Totuşi o parte a lor îşi au începuturile în sec. XI-XIII42

. 

Încadrarea acestor piese în istoria Ţării Haţegului este îngreunată de 
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contextul arheologic nesigur, aceste arme fiind descoperite ocazional, după 
cum am arătat în rândurile de mai sus. 

Cronologia propusă însă pentru spadele de la Simeria Veche, ne face să Ie 
punem în legătură cu perioada extrem de tulbure şi încărcată de evenimente 
militare ce au loc la cumpăna secolelor XIII şi XIV precum şi pe tot parcursul 
secolului al XIV-iea. 

Evenimentele au loc cu prilejul accentuării anarhiei feudale în regatul 
Ungariei în vremea voievozilor transilvăneni Roland Borşa şi Ladislau Kan, 
acesta din urmă fiind o prezenţă statornică vreme îndelungată la Deva43

. 

Stingerea dinastiei arpadiene declanşează luptele pentru tronul Ungariei, 
între partizanii şi adversarii dinastiei angevine, o parte a nobilimii de aici fiind 
de partea regelui Carol Robert de Anjou iar alta de partea fiilor fostului voievod 
transilvănean Ladislau Kan care deţineau cetatea de la Deva44 . 

Secolul al XIV-iea, este bogat în evenimente de acest gen, măsurile 
represive întreprinse în anii 1356-1359 de voievodul Transilvaniei Andrei Lackfi 
în Ţara Haţegului45 , fiind doar unul dintre aceste momente ale istoriei 
zbuciumate pe care această zonă le-a trăit. Cercetările viitoare vor putea 
confirma sau infirma aceste date sau vor aduce noi completări la istoria Ţării 
Haţegului. 
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MEDIEVAL SWORDS DISCOVERED AT SIMERIA VECHE 
(HUNEDOARA COUNTY) 

Summary 

The article presents some medieval swords which belong to a series of 
ornamental pieces. They were fortuitously discovered at the ballast exploita
tion from Simeria Veche. 

After Z.K. Pinter, the first one is placed in the type II, the category I. lt 
represents a form of transition from the light sword to the rapier one, being 
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the link of connection between them. Fom a chronological point of view it 
is placed between the end of the 141

h C and beginning of the 15 1
h C. 

The second piece is a blade of sword, whose dating is difficult because 
of some important missing components. However, starting, from the shape 
and dimensions, it could be probably placed in type VIII, subtype VIII-a, cat
egory F, after classification made by Z.K. Pinter. Broadly speaking, it could be 
dated between the mid of the 13 1h C and the beginning of the 141

h C. 
The using span of such weapons is difficult to be estimated, since there are 

profs of their using in the rural milieu, long after the military elite gave them up. 
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Plansa II 
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